Регулярная грамматика для числовых констант

Пусть в некотором языке программирования допускается следующий формат числовых констант: [+|-]целое[.[целое]]
На этапе лексического анализа необходимо проверить корректность записи числовых констант и получить машинный код этих констант. Для описания формата констант используется регулярная грамматика:

     Z → P | F

     P → Pц | F.        

     F → Fц | Xц        

     X → + | - | λ      

здесь ц – терминальный символ «цифра».

Символы {ц, +, -, .} составляют входной алфавит языка.

Построим диаграмму состояний:
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Z   –  заключительное состояние , соответствующее начальному  символу грамматики    
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Результат преобразования диаграммы состояний для грамматики числовых констант:
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Диаграмма состояний после преобразования.   F, P  –  заключител ь ные состояния. Состояние Z исключено из  диаграммы, т.к. к нему не в е дет ни одной дуги.    


В ходе реализации алгоритма грамматического разбора диаграмма представляется в виде матрицы состояний. Элемент матрицы:

a[i][j]=k – номер состояния, в которое осуществляется переход из состояния i по терминалу j;

a[i][j]=0,  если дуги из состояния i по терминалу j нет.

Полученную диаграмму представим в виде матрицы A[nxm], где n=4 – количество состояний, m=4 – количество символов во входном алфавите. 
Для этого перенумеруем состояния: S–1, X–2, F–3, P–4 и терминальные символы: ‘+’–1, ‘-’–2, ‘ц’–3, ‘.’–4.
Матрица переходов из состояния в состояние для нашей грамматики:

	
	+
	-
	ц
	.

	S
	2
	2
	3
	0

	X
	0
	0
	3
	0

	F
	0
	0
	3
	4

	P
	0
	0
	4
	0


Матрица А в виде двумерного массива сохраняется в памяти ЭВМ. 
Сформулируем теперь алгоритм проверки синтаксиса числовых констант. Пусть из входной строки выделен очередной символ t, который является цифрой и должен являться первым символом константы. Тогда алгоритм анализа константы имеет вид:
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Таким образом решается задача анализа корректности записи числовых констант. 
Но кроме этого должен быть получен машинный код константы для занесения в таблицу констант.

Машинный код числовой константы определяется с помощью набора подпрограмм, вызываемых при обработке отдельных символов. Обозначим:

m – текущее значение мантиссы числа (начальное значение – 0);

n – количество цифр после точки (начальное значение – 0);

s – знак числа – {+/-}1 (начальное значение – +1); 
d – значение очередной цифры числа;

r – результат перевода константы в машинное представление.

Эти величины необходимо получить в ходе анализа константы.

Перевод во внутримашинное представление числовых констант может быть выполнен путем использования следующих подпрограмм:

1. s = -1       

2. m = m*10+d   

3. m = m*10+d; n = n+1      

Номера вызываемых подпрограмм задаются матрицей B:

	
	+
	-
	ц
	.

	S
	0
	1
	2
	0

	X
	0
	0
	2
	0

	F
	0
	0
	2
	0

	P
	0
	0
	3
	0


Элемент матрицы b[i][j] определяет номер подпрограммы, которую нужно вызвать в состоянии i при распознавании очередного терминала j. Вызов выполняется перед изменением состояния в алгоритме граммати-ческого разбора.

По концу разбора значение константы определяется так: 

r = s * m * (10**(-n)).

Естественно, все действия в подпрограммах должны производиться с помощью машинных команд, реализующих арифметические операции над данными, представленными в машинной форме, что и приведет в результате к получению машинного кода константы. 

Пример разбора константы -23.75 представлен в таблице ниже: 
	Состояние
	Символ
	Подпрограмма
	Результат
	Новое состояние

	S (1)
	- (2)
	1
	   s=-1
	X (2)

	X (2)
	2 (3)
	2
	   m=2
	F (3)

	F (3)
	3 (3)
	2
	   m=23
	F (3)

	F (3)
	. (4)
	-
	
	P (4)

	P (4)
	7 (3)
	3
	m=237;  n=1
	P (4)

	P (4)
	5 (3)
	3
	m=2375; n=2
	P (4)


Значение константы r=(-1)*2375*(10**(-2))=-23.75.
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Z – заключительное состояние, соответствующее начальному символу грамматики
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Диаграмма состояний после преобразования.�F, P – заключительные состояния. Состояние Z исключено из диаграммы, т.к. к нему не ведет ни одной дуги.
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